
第1章 絮 论

1.1 高速公路病害处治的背景

近年来，随着国民经济的快速增长，我国的交通运输事业，特别是高等级公路建设取得了突飞猛进的发展，其中高速公路建设正处在空前的高速增长时期。1988年10月，沪嘉高速公路的建成通车，标志着中国大陆高速公路建设实现了零的突破；1990年9月，全长375千米、在我国高速公路建设史上具有重要意义的沈大高速公路建成通车，标志着我国公路建设进入了发展高等级公路的新时代。1999年我国高速公路总里程突破1万千米，2003年年底超过2.9万千米，位居世界第二，2014年年底超过11万千米，位居世界第一。而到了2016年底，全国高速公路总里程已经突破13万千米。高速公路的建设和使用，为汽车快速、高效、安全、舒适地运行提供了良好的条件，标志着我国的公路运输事业和科学技术水平进入了一个崭新的时代。云南从1994年9月开工建设第一条高速公路——昆明至嵩明高速公路，至今，已经走过了23年的艰辛历程。截至2017年5月，云南高速公路通车里程达4134千米，实现了高速公路从无到有、从单条通车到初步成网的巨大跨越，按计划到2020年，云南高速公路通车里程将达到8000千米。

我国从20世纪80年代开始修建高速公路，国家在高速公路的投资越来越大，公路工程的质量也越来越受到重视。90年代进入第一个建设高峰期；随着PPP融资模式的推广，目前高速公路建设又开始进入第二个高峰期。随着高速公路通车里程的不断增加，高速公路的工后病害问题逐步引起人们的重视。国内修建高速公路起步较晚，修建高速公路的水平、经验有限，在修建和设计时难免存在不足，在已通车的或正在建设中的高速公路上，由于各种因素的影响，大多数或多或少都存在着病害，它直接影响着高速公路的质量或正常运营，有

些严重病害，直接威胁着高速公路运行车辆的安全，造成一些不必要的损失，同时也给日常养护、维修工作带来许多麻烦。到目前为止，对于高速公路路面、路基、通道、桥梁等病害的处理方法并不多，多数是沿袭低等级公路的养护经验、设备、方法，这些无法满足高速公路的要求，因而，怎样快速、安全、经济，且不影响正常运行的处理病害的科学方法和研究是高速公路建设、管理、养护的难题，也是亟待解决的问题。在全国范围内各省、自治区的高速公路不同程度地均存在着不同类型的病害，其类型大体分为路面开裂、下沉、脱空、错台、路基的下沉、变形及通道、桥头的沉降等。这些病害如不及时处理就会进一步恶化，并形成恶性循环。例如某已建成通车的高速公路路面裂缝、沉陷极为严重，最大沉陷量达十几厘米；甚至部分混凝土路面多处开裂、沉陷，局部路面脱宽。其他路段也存在类似病害。有关部门曾采用传统的开挖换料回填方法处理后再重新铺筑路面，或采用即沉即铺法等处理，由于没有从根本上彻底消除隐患，其效果不甚明显，处理后病害继续发展、恶化。

从云南省高速公路网现状分析，今后高速公路大修期的病害整治任务将非常繁重。高速公路的病害整治和新建不同，具有特殊性；目前高速公路病害整治方面还缺乏成熟的经验。因此，借石林至锁龙寺高速公路病害整治的机会，总结分析高速公路病害成因，研究不同病害的整治方案，经过实践检验，总结和积累经验，跟踪方案效果，寻找适用的最佳方案，对高速公路的运营维护具有指导意义，经济效益也非常可观。由于路基、路面、桥梁、隧道在病害特点、形成机理、设计理论、维修方案等方面都不相同，因此本研究将从这四个部分分别展开论述。

1.2 石林至锁龙寺高速公路工程概况

石林至锁龙寺高速公路位于云南省昆明市石林县、红河州弥勒县境内，北接已建成的昆明—石林高速公路和已开工建设的国道324线陆良（西桥）—石林一级公路，南接正规划建设的国道主干线GZ40锁龙寺—蒙自高速公路和已开工建设的蒙自—河口高速公路、国道主干线GZ75平远街—锁龙寺高速公路，

是国家高速公路网规划的“7918”网中广州至昆明高速公路中的一段，为云南与广西、广东、港澳地区交通联系的公路主通道，也是亚洲公路网 A14 越南河内至中国昆明至缅甸曼德勒的组成部分。

路线主线设计全长 105.184 km，新哨连接线 8.869 km，弥勒连接线 4.114 km，主线为山岭重丘区双向四车道高速公路，计算行车速度为 100 km/h，路基宽 26 m，新哨连接线为山岭重丘区二级公路，弥勒连接线为山岭重丘区一级公路。

根据 2012 年 7 月云南石龙高速公路建设指挥部文件《关于调整石龙高速公路路面设计的函》，为确保 2012 年 10 月通车，云南石龙高速公路建设指挥部决定路基段路面施工中下面层，桥梁段桥面施工中上面层，在此背景下，石龙高速于 2012 年 10 月通车。

2012 年 9 月 29 日，石龙高速实现试运行通车；但是，石龙高速的建设并没有完全结束，还剩下沥青上面层单幅长 184.3 km 的铺筑、弥勒北连接线和石林连接线的续建、长湖和弥勒北收费站、蓑衣山和竹园停车区的建设等；加之路基路面和桥梁出现了不同程度的病害，路基路面沉陷、开裂、桥头跳车等。

2015 年 3 月 8 日，在省有关领导主持下，召开石龙高速公路建设遗留问题处理专题会议，明确由云南建工集团有限公司（后改名为云南省建设投资控股集团有限公司）负责石龙高速公路遗留工程建设。根据 2015 年 3 月 21 日云南省人民政府办公厅文件《云南省人民政府专题会议纪要》（第 18 期）要求，由云南建工集团有限公司负责石龙高速公路遗留工程建设。该项目采用施工总承包模式，总承包方为云南建工集团有限公司，工程范围涵盖：新哨弥勒两段连接线及 G326 连接线以上范围内的路基路面、桥梁涵洞、隧道、绿化、收费系统、监控系统、安全设施及病害处治等工程（主要包括勘察、设计、施工、设备采购及协调管理等）。

4 月 22 日云南建工集团与云南省公路局签订了施工总承包合同，集团领导非常重视后续工程的建设，4 月 23 日组建了“云南建工集团有限公司石龙项目指挥部”，工程计划工期 6 个月，原计划 2015 年 5 月 1 日开工，2015 年 11 月 30 日完工，如图 1-1 所示。

实际工期 6 个月，5 月 21 日正式开工，至 2015 年 12 月 15 日工程全面完工。

山区高速公路病害成因及处治技术

石林至锁龙寺后续未完工程总进度计划

